

列车被撞脱线乘客砸窗透气,要赔吗

律师:是否属于紧急避险,要看铁路部门有没有采取合理措施改善环境

7月2日晚,@上铁金华车务段发布消息:

7月2日20时28分许,金温地方铁路公司一列货物列车在金华市东孝乡境内沪昆线东孝站停车不及,侵入下行正线,与正在通过的K1373次旅客列车机车发生侧面冲突,致客车机车前台区脱线,无人员伤亡。

7月2日23时27分,经铁路部门紧急处置,滞留在沪昆线东孝站的K1373次旅客列车换挂机车后恢复运行。由此造成部分列车晚点运行,铁路部门深表歉意。

7月3日,记者致电上海铁路客服中心询问对于滞留旅客的后续处理工作,对方表示目前暂未有赔偿安排。

现代快报/现代+记者 李娜 综合上铁金华车务段微博、潇湘晨报、南方都市报等



事发现场 报南方都市报

一扇玻璃。该乘客称,有列车工作人员将该黑衣乘客带走,不了解其后续情况。

现场:脱线列车车厢闷热,乘客砸窗通风

另据媒体7月3日报道,有多名K1373次列车亲历乘客发帖称通风不畅、非常闷热,现场视频显示,许多乘客上车前后被汗沁透,不少人脱掉了上衣。在其中一节车厢,许多乘客称“要闷死了”,有一名黑衣乘客将其中一扇车窗砸开。有乘务员赶到现场处理,称“先把老人家转移过去”,有人来清理窗玻璃碎片。后在金华站点,有多名列车工作人员来检查被砸车窗情况。

7月3日,一名亲历乘客告诉记者,砸窗一事发生在3号车厢,此前乘客已经和乘务员有过两次沟通,称热得受不了,希望能开车门,但未获同意。后有一名黑衣乘客砸开

律师:是否属于紧急避险,取决于铁路部门采取了哪些措施

知名律师、河南泽槿律师事务所主任付建表示,紧急避险是指为了使公共利益、本人或者他人的人身和其他权利免受正在发生的危险,不得已而采取的损害较小的另一方的合法权益,以保护较大的合法权益的行为。根据民法典第一百八十二条规定因紧急避险造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。危险由自然原因引起的,紧急避险人不承担民事责任,可以给予适当补偿。紧急避险采取措施不当或者超过必要的限度,造成不应有的损害的,紧急避险人应当承担适当的民

事责任。

《铁路旅客运输规程》第五条规定铁路运输企业应当提供方便快捷的票务服务,为旅客提供良好的旅行环境和服务设施,文明礼貌地为旅客服务,在约定期限或者合理期限内将旅客安全运输到车票载明的到站。

列车停车3个多小时,且未开空调,车厢内酷热难耐,如果事发地点处于全天高温时段,列车通风条件有限,多人在狭窄空间内易发生中暑等风险,乘客除了砸窗之外,没有其他更好的办法来缓解闷热、保障自身安全,那么可以认为其行为是不得已而采取的,符合紧急避险的限制条件。

若铁路部门已采取合理措施尝试修复空调、提供饮水、开放其他车厢通风等,酷热情形已经有所改善的,乘客仍然砸破车窗的有可能要承担民事赔偿责任。

12306:列车故障不开门是为了旅客安全

据相关媒体报道,有亲历乘客表示,此前有乘客和乘务员两次沟通,称车上非常闷热受不了,希望能开车门,但未获同意。后面才有了乘客砸窗的行为。

车辆因故障停在半途中,为什么不能开车门?7月3日,现代快报记者咨询12306客服。一名客服人员表示,车停在一半,不能随便开门,是为了旅客的安全。这个铁路部门有相关规定。

一名业内人士告诉记者,列车不开车门确实是出于安全考虑。“事情发生在夜里,列车还在营运线上,如果开了车门,这么多旅客,仅靠车上的几名乘务员是管不住的。万一有人下去,安全隐患大。”

代办领创业补贴?小心被中介“收割”

“创业补贴8万(元)到手”“专业团队指导”“一站式领取”……一段时间以来,部分中介在社交平台上发布大量代办广告,宣称可以帮助申领大学生创业补贴。然而,在中介的操作之下,一些人非但没领到补贴,反而陷入纠纷之中。

轻信“钱从天降”被“收割”

大学毕业没多久的小孙在浏览社交平台时被一则广告吸引,广告称可以帮助申领数十万元的大学生创业补贴,并表示“这类补贴相当于‘钱从天降’,很多人不了解,错过了领取机会”。

小孙联系上发帖人,对方自称是代办中介,可以从零开始全流程操作,“你的情况大概率能领到10万元,我们的通过率接近100%”。听了中介的说辞,小孙支付3万余元委托代办,但所谓的补贴迟迟没有消息,中介则以各种理由搪塞,并拒绝退款。

小孙的遭遇并非个例,仅他知道的和同一家中介有纠纷的就有30余人。据了解,一段时间以来,全国多地出现大学毕业生因申领创业补贴与代办中介产生消费纠纷情况,纠纷金额从几千元到数万元不等。

记者调查发现,社交平台上,“大学生创业补贴”相关帖子数量不少,有些单条浏览量过万,多数是代办中介发布的广告。这些广告在标题上将大学生创业补贴与“白嫖”“大便宜”“待薅羊毛”等噱头绑定,有些文内附有到账截图,很多人在评论区留言询问。

一名求职领域的自媒体博主透露,中介会引导留言者私聊,让其相信创业补贴金额虽多,但申请流程复杂繁琐,甚至只有通过中介才能成功申领,“其实部分中介的到账截图是P过的假图”。

据了解,为支持大学生创业,多地出台系列举措,包括为符合条件的创业者提供不同类型、从几千元至几十万元不等的补贴。在申报时,个别地区要求自主申报,



视觉中国供图

禁止中介机构虚假包装和代报行为。

“如果是真实创业,按照各项要求准备好相关材料,补贴申请并不难。”有自主申领成功的大学生创业者告诉记者,各个环节比较清晰顺畅,并不像中介渲染的那么复杂。

揭背后“套路”

记者调查发现,一些中介打着代办“大学生创业补贴”的旗号,利用信息差牟利,存在涉嫌虚假宣传、诱导消费等行为。

比如,多家中介声称有官方“背景”,团队成员“权威”。

创业者小邹向记者展示了其与中介的聊天记录,中介反复强调“是人社局指定的合作单位,专门辅导大学生创业,做政策补贴申报”。然而,记者向相关部门求证,得到的回复是并未指定任何合作机构。

在“导师做过评委”“辅导过的申请者成功率90%以上”等话术诱导下,创业者小张花费千元购买了“路演PPT制作”“路演培训模拟”相关课程。“实际上课发现,导师并不了解今年的形势政策,有些问题答不上来或是不合逻辑,所谓的‘路演培

训模拟’则是导师照着PPT念了一遍。”小张吐槽说。

多名创业者反映,在申请过程中,中介多次以“有助于提高通过率”等为由,诱导参加不同名目的辅导培训,收费不菲。

记者从一名创业者那里拿到的一张收费清单显示,政策宣讲、商业计划书撰写等十几个项目费用从500元到两三万元不等。“前期我们支付基础辅导费的时候,中介从未提供过这张清单。等后期我们拿到补贴时,中介突然拿出这么一份清单,声称我们已享受过全部服务,必须照表付费。”该创业者说。

“还有的中介会在场地上‘做文章’,抽成场地补贴,并充当‘二房东’,租给创业者的办公地点不仅实际面积缩水,且租金远高于市场价格。”知情人士张源说。

记者注意到,部分中介还暗示可以通过弄虚作假、伪造材料等申报补贴。

记者了解到,目前,已有部分地区的人社部门对中介机构代报创业补贴等行为进行了风险提示。

据新华社

收受财物9342万余元 李钺锋一审被判无期

2025年7月3日,山西省太原市中级人民法院公开宣判第十四届全国人大常委会原委员、监察和司法委员会原副主任委员,台盟中央原常务副主席李钺锋受贿一案,以受贿罪判处被告人李钺锋无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;将追缴在案的李钺锋受贿所得财物及其孳息依法上缴国库。

经审理查明:2011年至2024年,被告人李钺锋利用担任重庆市人民检察院第一分院副检察长,重庆市人民检察院副检察长,重庆市政协副主席,台盟中央常务副主席,全国人大常委会委员、监察和司法委员会副主任委员等职务上的便利,以及本人职权或者地位形成的便利条件,为有关单位和个人在司法案件处理、工程款催收和企业经营等事项上提供帮助,直接或者通过其亲属非法收受他人财物,共计折合人民币9342万余元。

太原市中级人民法院认为,被告人李钺锋的行为构成受贿罪,应依法惩处。李钺锋受贿数额特别巨大,并使国家和人民利益遭受特别重大损失。鉴于李钺锋受贿犯罪中有未遂情节,其到案后如实供述罪行,主动交代监察机关尚未掌握的大部分受贿事实,认罪悔罪,积极退赃,受贿所得财物及其孳息已全部追缴到案,具有法定、酌定从轻处罚情节,对其依法可从轻处罚,法庭遂作出上述判决。

据悉,太原市中级人民法院于2025年4月24日公开开庭审理了该案。庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人李钺锋及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,李钺锋进行了最后陈述,并当庭表示认罪悔罪。人大代表、政协委员和各界群众30余人旁听了庭审。

据新华社

幼儿园违规使用添加剂 致部分幼儿血铅异常

2025年7月1日,甘肃省天水市麦积区市场监管和公安分局接群众反映,查获一起某幼儿园违规使用添加剂导致部分幼儿血铅异常案件。相关专家和有关部门组成联合工作组,快速开展流调溯源、医疗保障及调查处置等工作。

目前,对血铅异常幼儿的医治和营养干预、心理疏导等工作正在科学有序进行。已对涉事幼儿园负责人立案侦查。对负有监管责任的相关部门将严肃追责。其他相关调查工作正在有序进行。

知情人士称,涉事的幼儿园为甘肃省天水市麦积区褐石培心幼儿园。登记信息显示,该幼儿园成立于2022年,法定代表人为朱敬琳,开办资金为50万元,地址位于天水市麦积区成纪大道东路褐石公馆小区。

上述知情人士透露,这家幼儿园的实际控制人为李慧芳,朱敬琳是其亲属。李慧芳目前在天水市拥有4家幼儿园,其他3家幼儿园分别为天水市麦积区蒙迪爱幼儿园有限公司、天水市麦积区渭北幼儿园、天水市麦积区慈爱幼儿园。

一些社交平台的截图显示,多位网民反映孩子在这家幼儿园就读,回家后出现不同程度的呕吐、腹泻等症状,部分家长怀疑与饮食安全有关。

该幼儿园的一位工作人员说,最近两日,幼儿园已经暂时关闭,正在配合调查,但仍有家长来幼儿园讨要说法。

该工作人员介绍,该幼儿园的学费为每学期3000多元,另外还需加收生活费。孩子们每天早、中、晚三顿饭都在幼儿园里吃,中途还有两顿加餐,一天要在幼儿园吃五顿饭,初步怀疑孩子们的症状由餐食引发。

该工作人员说,平时她和一些老师也在幼儿园吃饭,也出现了不适症状。目前,有关部门已安排医院到幼儿园进行了检测,先是给孩子们做检测,后也给老师们做了检测。目前针对老师的检测结论还没有出来。

医学研究表明,儿童血铅超标可能引发一系列身体和神经系统异常,严重者可能出现智力发育迟缓、贫血、肝肾功能受损、癫痫发作乃至脑病。

综合界面新闻、央视